

核心分歧难解 加沙停火谈判波折不断

新华社记者 黄泽民 王卓伦



国际观察

军于2日夜间至3日袭击加沙地带，共导致至少42人丧生。以军方5日称，以军4日和5日轰炸加沙地带100多个“恐怖目标”，打死数十名哈马斯武装人员。

过去数月，在卡塔尔多哈和埃及开罗举行了多轮加沙停火谈判，但都未能达成协议。2024年12月，以色列与哈马斯就停火谈判释放积极信号，双方均表示围绕停火和互释被扣押人员取得进展，“前所未有接近达成”协议。

然而，协议最终并未达成，双方互相指责对方阻碍停火进程。哈马斯发表声明说，以色列在停火谈判中就以军撤离、释放巴方在押人员、允许巴方流离失所者返回家园等议题提出“新问题和条件”，使停火协议推迟达成。以色列总理府发表声明称，哈马斯违背已达成的谅解，为达成协议制造“新障碍”。

美国阿克西斯新闻网援引一名以色列官员的话说，谈判并未破裂，但陷入了僵局。双方都想打破僵局，但都不愿做出重大让步。

核心分歧难解

分析人士认为，以色列和哈马斯在多项核心议题上存在巨大分歧，是造成停火谈判停滞不前的主要原因。

停火期限是以色列和哈马斯之间的主要分歧。哈马斯坚持要求停火协议包含永久停火条款，在3日发表的声明中也表示

达成全面停火协议是新一轮会谈的重点之一。以方则拒绝永久停火，只寻求暂时性停火，并坚持在加沙地带驻留军队。以总理办公室近期还表示，即使与哈马斯达成停火和互释被扣押人员的协议，以色列仍将继续在加沙地带作战。

双方在释放被扣押人员问题上同样僵持不下。以方要求哈马斯在第一阶段停火期间释放被扣押者中的女性、老人和伤员，指责哈马斯未按以方要求提供这批获释人员的名单。同时，以方要求哈马斯在释放第一批被扣押人员后，提供即将获释的“患病”被扣押人员名单，但双方就“患病”人员界定产生分歧，比如是否包括被哈马斯视为后续谈判重要筹码的年轻男性。

此外，以色列国内右翼势力“拱火”也导致谈判举步维艰。2024年，以色列政坛中左翼政党代表人物甘茨退出总理内塔尼亚胡领导的战时内阁，主张通过谈判与哈马斯达成停火协议的时任国防部长加兰特也被解职，极右翼和右翼势力在以政坛更加得势。英国皇家国际问题研究所副研究员约西·梅克尔伯格指出，内塔尼亚胡巩固自身政治地位对右翼势力更加依赖，这导致他在巴以问题上采取更为强硬的立场，进一步增加了达成停火协议的难度。

美国长期偏袒

长期以来，美国在巴以问题上“拉偏架”，在外交和军事等方面偏袒以色列，

致使停火谈判久拖不决，和平遥遥无期。据多家美国媒体援引匿名美国官员的消息报道，美国国务院已于3日通报国会参众两院，拜登政府拟向以色列出售价值80亿美元的武器。据美国布朗大学“战争代价项目”统计，2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，拜登政府已向以色列提供价值至少179亿美元的军事援助。

2025年1月，新一届美国政府将上台执政。美媒报道称，当选总统特朗普表示希望在正式就任美国总统之前促成加沙停火。但不少分析人士认为，以亲立场著称的特朗普上台后将给停火谈判前景带来更多不确定性。

法国国际关系与战略研究所副所长迪迪埃·比利翁撰文指出，特朗普在首个总统任期内曾多次“力挺”以色列，包括把美国驻以色列使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷、承认以色列对戈兰高地的“主权”、试图以所谓“中东和平新计划”代替国际社会普遍认可的“两国方案”等。尽管目前尚难断言特朗普上台后会在中东地区采取何种政策，但从他此前的立场来看，他并不致力于通过政治方案解决巴以问题。

欧洲对外关系委员会网站近日刊文说，特朗普当选后任命了多个持亲以立场的内阁成员，新一届美国政府可能会更加偏袒以色列，这将进一步加剧巴以冲突、增加地区不稳定性。

(新华社加沙/耶路撒冷1月8日电)

世卫组织：冬季以来急性呼吸道感染趋势未超预期

新华社日内瓦1月8日电 (记者 王其冰) 北半球正值冬季，多国急性呼吸道感染病例数增加，世界卫生组织7日发布的一份报告认为，这一趋势并未超出预期水平，各国可继续监测呼吸道病原体，目前不建议采取任何旅行或贸易限制。

世卫组织发布的报告指出，每年这个时候，北半球许多国家急性呼吸道感染病例数都会增加，通常由呼吸道病原体的季节性流行引起。这些病原体包括季节性流感病毒、呼吸道合胞病毒、人偏肺病毒以及肺炎支原体等。

世卫组织在报告中说，目前，欧洲、中美洲和加勒比地区西非、中非和亚洲许多国家和地区的流感活动均有所增加，但流行的毒株类型因地区而异。呼吸道感染病例数也因地区而异，比如，北美地区病例数有所增加，而欧洲最近几周的病例数则有所减少。

报告还介绍，在中国，流感病毒是目前影响急性呼吸道感染患者最常见的呼吸道病原体。针对中国近期人偏肺病毒感染病例有所增多的情况，世卫组织表示，这是一种常见的呼吸道病毒，冬春季在许多国家传播。大多数患者有类似于普通感冒的轻微上呼吸道感染症状，几天后可康复。少数患者可能会因肺炎病毒引发支气管炎或肺炎而住院。

世卫组织建议，冬季地区的人们应采取常规预防措施，预防呼吸道病原体传播。人们可考虑在拥挤或通风不良的空间戴口罩，咳嗽和打喷嚏时，用纸巾或弯曲的肘部遮挡，常洗手，并接受公共卫生部门推荐的疫苗。

乌军对俄轰炸机油库发动袭击

新华社基辅1月8日电 (记者 李东旭) 乌克兰武装部队总参谋部8日上午在社交媒体发文称，乌克兰国防军袭击了俄罗斯萨拉托夫州俄空军基地的一座油库。

乌武装部队总参谋部称，8日凌晨，乌军对俄恩格斯空军基地的油料储存设施进行了打击，“目标区域发生数次爆炸并燃起大火”。被袭击的油库为俄战略轰炸机提供燃油。

乌武装部队总参谋部称，此次袭击主要由乌国防部情报总局和乌军的无人机部队实施。

恩格斯空军基地是俄最重要的战略轰炸机基地之一，部署了图-160战略轰炸机和图-95战略轰炸机机队，是俄军对乌境内关键设施实施空袭的重要力量。

丹麦首相重申格陵兰岛是“非卖品”

新华社奥斯陆1月7日电 (记者 张玉亮 薛东梅) 哥本哈根消息：丹麦首相弗雷泽里克森7日重申，丹麦自治领地格陵兰岛是“非卖品”。

弗雷泽里克森当天在接受媒体采访时说，格陵兰岛是“非卖品”，格陵兰岛属于格陵兰岛人民，不相信美国会动用军事或经济力量来控制格陵兰岛。

美国候任总统特朗普7日在佛罗里达州海湖庄园举行的新闻发布会上称，出于对美国“经济安全需要”考虑，他不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取巴拿马运河和格陵兰岛控制权的可能性。

特朗普之子小唐纳德·特朗普当天到访格陵兰岛。小唐纳德·特朗普表示，此次行程为私人旅游。特朗普在社交媒体上写道：“小唐纳德和我的代表们已抵达格陵兰岛，受到了热烈欢迎……(美国对格陵兰岛的控制)是一笔必须发生的交易。让美国再次伟大，让格陵兰岛再次伟大！”

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。格陵兰岛是丹麦的自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管，岛上稀土等资源丰富。

■亚冬会 寒冷中的炽热 ——亚冬会开幕式亮点揭秘

新华社记者 戴锦铭

8日，2025年第九届亚洲冬季运动会迎来开幕倒计时30天。这是继北京冬奥会后，我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会。此次亚冬会开幕式有哪些新意？创作过程中有哪些难点？开闭幕式主创团队对此进行了解答。

亚冬会开闭幕式总导演沙晓岚介绍，目前，开幕式演出的舞美、灯光、音响等已完成搭建，开幕式筹备进入联排和全要素排练阶段。“相信30天后能够向全亚洲、全国人民呈现一台简约、精彩、安全的开幕式。”

据了解，2024年11月，开幕式外场排练工作全面启动，主会场在哈尔滨国际会展体育中心，分会场在哈尔滨冰雪大世界，两个会场的排练工作同步进行。

“中央大街、冰雪大世界、音乐广场等哈尔滨城市地标给创作团队留下了深刻印象，这些素材也将融入到整个开幕式当中，是我们美学的来源和基础，‘冰城’的魅力由此体现。”沙晓岚说。

如何在冰天雪地中给大家带来一个温暖的开幕式？开闭幕式总制作人吴艳说，开闭幕式方案经过四十多稿的打磨，不断推翻重来。开闭幕式总撰稿冷沁介绍，团队将科技、艺术和哈尔滨本地文化的非遗民俗进行国际化、时尚化融合，最终实现从冰雪的“极寒”到艺术的“极美”、体育的“极燃”，再到全亚洲情感的“极暖”，在递进过程中实现亚洲命运共同体在故事线、情感线、使命线上的升华。

冷沁介绍，开幕式场馆将被打造成“亚洲最具创意的会客厅”，力争在有限空间范围内拓展无限想象力。据了解，团队将借助AR、裸眼3D、超高清包裹感大屏等技术手段，营造出更加沉浸式的艺术效果，用“创意+科技”呈现中国之美。

据了解，几乎所有开幕式演员都来自黑龙江省内，很多人并非专业出身，需要经过反复排练达到最佳状态。吴艳介绍，室外零下20摄氏度左右的天气，演员们依然充满激情，非常投入，让人在寒冷中非常暖心、感动；为了不影响分会场哈尔滨冰雪大世界的营业，演员们都是在晚上11点之后开始排练。

“雪是冷的，是冰冷极寒，但血是热的，大家热血沸腾！”冷沁说，哈尔滨的本地文化可以用“雪冷血热”来形容，在寒冷中迸发出炙热的感情。“大家的帽子、睫毛上面满是冰霜，变成一个‘小雪人’。这种拼搏的状态跟体育的精神非常吻合，也让我们更有信心办好一个不一样的开幕式。”吴艳说。

(新华社哈尔滨1月8日电)

2025年美国消费电子展开幕

1月7日，人们在美国拉斯维加斯消费电子展上参观。

2025年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)7日开幕，人工智能技术驱动的新应用、新解决方案是今年展会最大热点。据展会主办方美国消费者技术协会介绍，本届展会吸引来自全球160多个国家和地区的超过4500家企业参展，其中40%以上参展商来自美国以外的国家和地区。

新华社发(曹慧 摄)



■海外看中国

“新疆的发展成果是揭穿西方谎言的最好武器”

——西班牙资深媒体人撰文讲述真实新疆

新华社记者 江雪

“多民族和乐融融”“经济发展潜力巨大”……实地走访中国新疆后，西班牙《拉曼查周刊》社长洛萨琳达·特赫拉发出这样的感慨。她希望有更多人走进新疆，感受新疆之美，破除西方的虚假叙事。

2024年10月，特赫拉受邀参加在中国新疆举办的第六届世界媒体峰会，走访了乌鲁木齐、吐鲁番等地。令她印象最为深刻的是，当地民众操着不同民族的语言、跳着不同民族的舞蹈、演奏着不同民族的乐器，随处是安定团结、和乐融融的景象。

新疆之行给这位西班牙资深媒体人带来了极大触动。回国后，特赫拉在《拉曼查周刊》等媒体上撰文，向西方读者展现一个真实的新疆。

“西方媒体发布虚假信息，让读者形成了先入为主的偏见。不仅如此，西方媒体还蓄意歪曲和抹黑中国政府发展新疆经济、打造开放营商环境的努力。”特赫拉写道。

百闻不如一见。事实上，新疆正不断焕发着活力，特别是在绿色能源开发和利用领域。特赫拉表示：“新疆的发展成果是揭穿西方谎言的最好武器。”

在文章中，特赫拉着重描述了自己在沙漠中看到“全球最大单体光伏项目”——新疆米东3.5吉瓦光伏项目时的震撼。国家能源集团吐鲁番光伏电站则是特赫拉笔下中国高质量发展的“新疆案例”。

她认为，电站运用人工智能提高了生产效率，可为西班牙发展绿色能源提供借鉴。

对来自葡萄酒生产大国的特赫拉而言，了解吐鲁番葡萄酒产业发展是她此行另一收获。

吐鲁番凭借独有的光热水土优势和先进的种植技术，培育出超过550个葡萄品种，发展出为数不少集种植、酿造、文化和旅游产业为一体的精品酒庄。特赫拉赞叹道：“葡萄酒产业已经成为新疆向世界展示独特魅力的另一个窗口。”

此次新疆行在特赫拉心里种下了期待的种子。她已迫不及待再次访问新疆，回到这个“具有巨大吸引力的地方”。

本月，西班牙马德里国际展览中心将举办新一届马德里国际旅游展。特赫拉在文章中呼吁：“去中国展会看看吧！中国对西班牙公民实施了免签政策，现在是近距离了解友好而热情的新疆的大好时机。”

(新华社北京1月8日电)

确认当选总统后，特朗普首场记者会说了什么

新华社记者 熊茂伶 邓仙来

美国候任总统特朗普7日在位于佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园举行记者会，就一系列议题表态。

这是6日美国国会点数选举人票、正式确认特朗普当选总统后，他首次面对媒体接受提问。特朗普具体说了些什么？

不排除军事夺取巴拿马运河和格陵兰岛控制权

特朗普在记者会上表示，出于对美国“经济安全需要”考虑，他不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取巴拿马运河和格陵兰岛控制权的可能性。

特朗普说，巴拿马运河是为美国军队修建的，“对我们国家至关重要”。他还威胁说，丹麦应放弃对格陵兰岛的控制权，否则将面临高额关税。

丹麦首相弗雷泽里克森7日在接受丹麦媒体采访时回应说，她不相信美国会动用军事或经济力量来控制格陵兰岛。

巴拿马外交部长马丁内斯-阿查7日重申，巴拿马运河主权是巴拿马人民斗争历史的一部分，“唯一掌控运河的是巴拿马人的手，这一点永远不变。”

提出将墨西哥湾更名为“美国湾”

特朗普提出将墨西哥湾更名为“美国湾”，称“这个名字听起来很美”。此外，特朗普称，墨西哥在贸易和移民问题上“占了美国便宜”，墨西哥必须阻止“数百万人涌入我们的国家”。

特朗普此前在社交媒体上表示，自他上任首日起，美国将对来自墨西哥和加拿大的所有产品征收25%的关税，直至毒品和非法移民问题得到有效解决。

墨西哥总统辛鲍姆回应说，美国仅靠威胁和施加关税无法有效解决移民问题，也无法缓解美国国内毒品问题。

赦免“国会山骚乱”参与者

1月6日是“国会山骚乱”事件4周年。多名记者问及特朗普关于赦免“国会山骚乱”参与者的计划。特朗普说，他将会全面审查此事，将会进行“大规模赦免”。

特朗普2020年竞选总统连任失败后，宣称选举存在“大规模舞弊”。他的大批支持者于2021年1月6日闯入美国国会大厦，造成5人死亡、上百名警察受伤及数百万美元财物损失。据美国媒体统计，这起事件中已有1500余人被起诉，被指控的罪名从轻罪非法闯入到重罪阴谋叛乱，判刑从几天的监禁到最高22年不等。

根据《华盛顿邮报》和马里兰大学2024年12月进行的民调，三分之二美国

人反对赦免在骚乱中被定罪的人，但六成共和党人及近七成特朗普支持者赞成赦免。

要求北约成员国增加军费

特朗普在记者会上再次要求北大西洋公约组织(北约)成员国提高军费支出，将各国国内生产总值(GDP)的至少5%用于军费开支，这高于目前的2%。

特朗普频繁批评北约成员国，认为美国不公平地承担了北约防务费用。2024年12月20日，英国《金融时报》援引知情人士的话报道说，特朗普团队已告诉欧洲官员，特朗普将要求北约成员国提升军费开支到GDP的5%。

希望俄乌冲突在6个月内结束

特朗普在记者会上说：“我知道(俄罗斯总统)普京想要举行会晤，但我认为在我20日就职前会见他不合适。”特朗普提出，希望俄乌冲突在6个月内结束。

特朗普还称，对俄罗斯反对乌克兰加入北约的立场表示理解。特朗普说：“早在普京上任之前，俄罗斯就表示‘北约不应该介入乌克兰问题’”，因此他能够“理解”俄罗斯人的感受。俄罗斯和乌克兰因为这场冲突“失去大量年轻人，这件事根本不应该发生”。

建设大型新数据中心

特朗普宣布，阿联酋投资人侯赛因·萨吉瓦尼将出资200亿美元在美建设数据中心。特朗普说，这项投资将支持在美国中西部、南部和西南部“阳光地带”建设大型新数据中心，以维持美国在技术领域的领先地位。人工智能的发展很大程度上依赖于数据中心的支持，未来几年这将成为一个非常热门的行业。

萨吉瓦尼是来自阿联酋的亿万富翁，达马克房地产公司董事长。达马克房地产公司总部位于阿联酋迪拜，是中东地区最大的房地产开发公司之一。

推翻海上钻井禁令

特朗普说，禁止海上钻井的政策不会维持，他将让在上任第一天立即推翻这一政策。美国将在很多地方增加勘探，“能源成本将会大幅下降”。

美国现任总统拜登6日宣布一项行政令，将永久禁止在大西洋和太平洋部分海域进行海上石油和天然气开发，涉及6.25亿英亩(约合2.53亿公顷)的海洋区域。白宫在一份声明中说，拜登认为，在这些区域进行勘探可能带来的环境与经济风险及负面影响超过了该地区有限的化石燃料资源开发的價值。(新华社华盛顿1月7日电)